## 研究揭示犊牛断奶前为调控增重窗口期

最近,中国农业科学院饲料研究所反刍动物营养与饲料创新团队发现断奶前是瘤胃微生物调控荷斯坦母犊牛日增重的重要窗口期,为进一步提高母犊牛培育的质量和增加长期泌乳潜能提供了新见解。研究人员通过筛选不同日增重的荷斯坦母犊牛,进而分析其瘤胃微生物、瘤胃发酵参数、血清指标和生长性能的差异及关联。结果表明,在断奶前,瘤胃产酸菌在日增重犊牛的瘤胃中富集,驱动瘤胃发酵产生更多丙酸,导致犊牛血清中葡萄糖浓度上升,促进机体分泌较多胰岛素加速葡萄糖的分解利用,为机体生长发育提供更多能量。研究表明,断奶前是瘤胃微生物调控荷斯坦母犊牛日增重的重要窗口期。

## 我国建成全球最大 油料作物种质资源库

近日,记者从中国农业科学院 油料作物研究所获悉,依托该所管 理和运行的国家油料作物种质资源 中期库(武汉)安全保存油菜、花牛、 芝麻、向日葵、蓖麻、红花、苏子 7种油料作物种质资源共计4.43万 份。其中,国外引进资源8374份。 目前,该中期库是全球最大、保存 油料作物种质资源数量最多、种类 最齐全的种质资源库。依托种质资 源库,中国农业科学院油料作物研 究所系统性开展油料作物种质资源 精准鉴定、挖掘油料作物重要育种 性状关键基因, 为油料作物重要性 状的遗传改良提供了关键基因资源 和新技术途径, 为油料产业的发展 提供了关键性种质资源。

## 农业废弃物可高效合成 生物基糠醇

近日,中国农业科学院油料作物研究所油料品质与加工利用创新团队,利用固体酸和全细胞级联催化,利用微波辅助水解玉米芯,实现废弃玉米芯高效合成生物基糠醇。该研究创建了从农业废弃物玉米芯到高效合成糠醇的新方法,为农业废弃物资源高效转化为高附加值产品提供了新途径。糠醇具有抗氧化、抗炎、抗菌、抗病毒、延长食品货架期、改善口感等多种生物活性功能,被广泛用于食品、医药、日化等领域。与传统的高温高压化学合成相比,从丰富的生物质中制取生物基糠醇备受关注。

本刊综合